
EQUILIBRI QUEQUILIBRI QUÍÍMICMIC

REACCIONS   REVERSIBLES

3 Fe(s) +    4 H2O(g) Fe3O4(s) +    4 H2(g)

Els productes de la reacció reaccionen entre 
ells per donar el reactius de partida.

REACIONS  IRREVERSIBLES Els productes no reaccionen entre ells per donar els reactius.

3 Fe(s) +    4 H2O(g) Fe3O4(s) +    4 H2(g)

Velocidad neta de la reacció =  velocitat directa  - velocitat inversaVelocidad neta de la reacció =  velocitat directa  - velocitat inversa

A  mesura que augmenta el  temps  la concentració de 
No disminueix i lade NO2 augmenta. 

L’equilibri químic és   dinàmic.



LA CONSTANT D’ EQUILIBRILA CONSTANT DLA CONSTANT D’’ EQUILIBRIEQUILIBRI O3      +   NO                NO2 +     O2

[ ][ ]3ONOkv DD = [ ][ ]22 ONOkv II =
En l’equilibri les dues velocitats són iguals, vD = vI
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kC s’anomena constant d’equilibri
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* Una constant d’equilibri elevada vol dir que la reacció
directa ha tingut lloc en una gran extensió.

* La constant d’equilibri és una propietat característica de 
cada reacció i varia amb la temperatura.

* El seu  valor és independent del  nombre d’etapes en qué té
lloc la reacció. 









EL COCIENT DE REACCIÓEL COCIENT DE REACCIEL COCIENT DE REACCIÓÓ Quan un sistema no està en equilibri, l’expressióde la constant 
d’equilibri  no es compleix. La  relació entre els reactius i els 
productes s’anomena quocient de reacció
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* Quan es compleix que Qc = Kc el sistema està en equilibri

* Si Qc < Kc els reactius estan en excés respecte als valors que 
corresponen a l’equilibri; per tant el sistema evolucionarà cap a 
la formació de productes . Cap a la DRETA

* Si Qc > Kc significa que els productes estan en excés 
respecte als corresponents  valors d’equilibri; per tant el 
sistema evolucionarà cap a l’ESQUERRA.

LA CONSTANT REFERIDA A LES PRESSIONS PARCIALSLA CONSTANT REFERIDA A LES PRESSIONS PARCIALSLA CONSTANT REFERIDA A LES PRESSIONS PARCIALS
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pA = cART donde cA = n/V

Si substituïm a l’expressió de Kp resulta ( ) n
cp RTKK Δ=

LA CONSTANT REFERIDA A LES  FRACCIONS  MOLARSLA CONSTANT REFERIDA A LES  FRACCIONS  MOLARSLA CONSTANT REFERIDA A LES  FRACCIONS  MOLARS

pA = xAP
n

xp PKK Δ= .Segons la llei de Dalton

















PRINCIPI DE LE CHATELIERPRINCIPI DE LE CHATELIER
Qualsevol modificació dels factors  que  determinen 
l’equilibri  n’origina un desplaçament en el sentit que 
contraresta aquesta modificació.
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HIQc =Com que el sistema està en 

equilibri, Qc = Kc

* Si afegim H2 augmenta la concentració d’aquesta substància, per tant augmenta el 
denominadorde l’expressió de la constant d’equilibri. El sistema reacciona 
disminuint la concentració d’hidrogen. L’equilibri  s’ha desplaçat cap a dreta.

TEMPERATURATEMPERATURA * Si la temperatura d’un sistema químic augmenta, la reacció es 
desplaçarà en el sentit en què té lloc una absorció d’energia.

* Si disminueix, l’equilibri es desplaça en el sentit en què es 
desprèn energia.

CONCENTRACIÓCONCENTRACIÓ I2 (g) +     H2 (g) 2 HI(g)        H= - 10,5kJΔ

FACTORS

PRESSIÓPRESSIÓ Una variació de pressió implica una variació de volum, especialment en 
els gasos. També variarà la concentració dels components del sistema.

Aplicant Le Chatelier, el equilibri es desplaçarà en el sentid de 
contrarestar la variació de pressió.
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EQUILIBRIS  HETEROGENISEQUILIBRIS  HETEROGENIS Quan les substàncies que intervenen en una reacció estan en fases 
diferents. Les més freqüents entre sòlids i gaos i en les solucions entre 
líquids i  sòlids.

CaCO3(s) CaO(s) +    CO2 (g)
Si aquesta reacció es realitza en un recipient 
tancat,com que és reversible, s’assoleix l’equilibri.
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En aquesta expressió apareixen les concentracions de 
dos sòlids i un gas. La concentració d’un sòlid pur 
resta sempre constant

[ ]2' COK c=

2COp PK = La constant referida a les pressions. Que significa que, quan s’arriba a 
l’estat d’equilibri, la pressió resta constant.

EQUILIBRIS IÒNICSEQUILIBRIS IÒNICS Hi ha dissolucions en les quals el solut està més o menys ionitzat. Les 
reaccions entre substàncies iòniques en dissolució són reaccions 
reversibles a les quals podem aplicar les lleis de l’equilibri  químic.

CH3COOH (aq) +     H2O (l) CH3COO-
(aq) +    H3O+
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La concentració d’aigua no s’acostuma aincloure en l’expressió
de la constant d’equilibri perquè, com és el dissolvent, resta 
pràcticament constant durant tot el procés.








